

УТВЕРЖДАЮ:

ПРОРЕКТОР

ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и
государственной службы при



Президенте Российской Федерации»,
д.э.н., профессор

А.М. Марголин

18 октября 2023 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук «Взаимодействие государства и бизнеса в форме концессий как источник наращивания потенциала саморазвития региона: теория, методология, практика» по научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (п.1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов, п.1.9. Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике, п. 1.11. Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов.) выполнена Захаровой Жанной Александровной на кафедре менеджмента Владимирского филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Научный консультант – доктор экономических наук, профессор, Бронислав Дмитриевич Бабаев.

Научная новизна выполненного исследования состоит в разработке теоретико-методологических положений и научно-обоснованных рекомендаций, определяющих оптимальные условия эффективного взаимодействия органов государственной власти и бизнеса в рамках концессий как источника наращивания потенциала саморазвития региона.

Наиболее существенные результаты, полученные лично докторантом, заключаются в следующем:

1 - дана расширительная трактовка саморазвития региона как способности социально-экономической системы региона реагировать (активно адаптироваться) на современные вызовы (тренды) экономики за счет максимального использования внутренних источников и эндогенных факторов при наличии институциональной среды, задающей общий вектор развития для обеспечения устойчивого состояния этой системы в средне и долгосрочном периоде. При этом в отличие от других трактовок расширено описание источников саморазвития региона к которым отнесены: наличие совокупности внутренних ресурсов (финансовых, природных, имущественных и др.) и возможностей региона к их эффективному использованию; характер распределительных отношений между федеральным центром и регионами; адекватный мотивационный (хозяйственный) механизма для субъектов экономической деятельности региона (органов власти, бизнеса, населения) к практическому достижению саморазвития.

2 - существенно дополнена методика оценки потенциала саморазвития региона такими показателями как: емкость регионального рынка; доля саморазвивающихся видов экономической деятельности в структуре экономики региона; уровень самоорганизации экономически активного населения; степень открытости экономики; доля инвестиций в основной капитал в ВРП региона; уровень коммерциализации социальной сферы; уровень личной заинтересованности; уровень бедности; уровень загрязнения окружающей среды и др. В отличие от других подходов методика: во-первых, отражает действие в региональной экономике рыночных объективных факторов; во-вторых, учитывает не только наличие собственных источников финансирования инвестиций, но и способности региона в привлечении других источников в связи с современными потребностями экономики региона; в - третьих, показывает результат, качество развития;

3 - в результате оценки реакции регионов с ограниченным потенциалом саморазвития (Владимирская, Ивановская, Костромская, Рязанская, Ярославская область) на основные требования (вызовы) рыночной экономики на основе анализа статистических показателей выявлены противоречия между: потенциалом саморазвития территорий и возможностями региона в его реализации; необходимостью развития существующей в регионе специализации и с другой стороны появлением и увеличением новых видов экономической деятельности (диверсификации); задачами долгосрочного и краткосрочного характера; требованием развития в регионах разномасштабного производства, и вместе с тем объективными ограничениями в его реализации; ограниченным размером рынка и необходимостью создания и привлечения крупного капитала в экономику

региона; существующей структурой региональной экономики и требованием обеспечения ее инновационности и конкурентоспособности; необходимостью развития так называемых «точек роста» и в то же время формирования рассеянной экономики, то есть равномерного развития всей территории региона; требованием привлечения в экономику региона значительного количества инвестиционных ресурсов в связи с задачами ускоренного развития (развитие новых и восстановление ранее существовавших видов экономической деятельности, наращивание инновационной активности предприятий, особенно в сфере материального производства, реализация долгосрочных крупномасштабных амбициозных проектов, развитие инфраструктуры, импортозамещения, технологической независимости) и в тоже время недостаточным мотивационным механизмом осуществления инвестиционно-инновационной деятельности (ограничениями, дефицитностью отечественных инвестиций и недостимулированием инвестиционно-инновационной активности бизнеса); необходимостью соблюдения требования экологичности и стремлением предприятий к максимизации финансовых результатов своей деятельности.

4 - дана расширительная трактовка концессии как одной из моделей взаимодействия государства и бизнеса (гибрид), сочетающей как элементы рыночности (ориентация концессионера на получение прибыли, конкурентный подход к выбору концессионера и др.), так и «планомерности» (отношения гарантий, предопределение вида деятельности и сферы приложения капитала не самим хозяйствующим субъектом, а государством, что вносит элемент планомерности в развитие социально-экономической системы, так как деятельность концессионера осуществляется в направлении необходимом государству и обществу, что в свою очередь сглаживает издержки анархичности и стихийности, неопределенности рыночного развития), основанная не на институте принуждения, и доминировании (иерархичности) одной из сторон партнерства, а на договоренности, добровольности, разделении рисков, взаимодополняемости и заинтересованности государства и частного капитала. В отличие от других подходов данная трактовка учитывает, как политэкономический(объективный), так и институциональный аспект концессии как организационно-экономической партнерской формы взаимодействия государства и бизнеса, и включает характеристику взаимодополняемости, отражающей взаимное дополнение с одной стороны (государства) дефицита ресурсов (финансовых, трудовых, предпринимательских), с другой стороны (бизнеса) так же дефицита ресурсов (долгосрочного капитала, инноваций), не достаточности мотивов (высокого уровня прибыльности, низкого срока окупаемости, емкого рынка сбыта), высоких рисков осуществления экономической деятельности, что требует различного рода гарантий со стороны государства, с целью

удовлетворения потребностей в продуктах и услугах отраслей, видов экономической деятельности востребованных обществом.

5 - обоснован перечень принципов согласования интересов государства и частного капитала в партнерской форме взаимодействия, к которым отнесены принципы: необходимости установления и разнообразия исключительных прав; защитной функции государства; соотнесения рисков и гарантий по соглашению между государством и бизнесом; сочетания заинтересованности и ответственности как государства, так и частного капитала в реализации соглашений; необходимости установления обременения; долгосрочной ориентации капитала; оптимального срока; необходимости внесения корректировки и др., представляющих собой свод правил, выполнение которых позволит согласовать интересы и гармонизировать экономические отношения основных субъектов (государства, бизнеса и населения) в процессе реализации проектов на основе государственно-частного партнерства, в том числе концессионных соглашений;

6 - в результате анализа опыта реализации проектов государственно-частного партнерства в регионах различных типов установлено, что: в саморазвивающихся регионах реализация проектов государственно-частного партнерства наиболее востребована в видах экономической деятельности, относящихся к сфере нематериального производства и имеющих преимущественно социальную направленность, в условиях регионов с ограниченным потенциалом саморазвития большинство проектов востребовано в сфере развития коммунально-энергетической инфраструктуры, что носит больше экономический характер, а именно создает условия для развития основного производства (отраслей специализации); в саморазвивающихся регионах используется наибольшее разнообразие моделей концессий и преимущественно за счет частного финансирования, а в условиях регионов с ограниченным потенциалом саморазвития, либо за счет бюджетных ресурсов, либо за счет ресурсов институтов развития, а также практически не применяется модель диверсификации; в условиях саморазвивающихся регионов реализуются проекты, как малого, среднего, так и крупного масштаба, а в регионах с ограниченным потенциалом саморазвития принцип разномасштабности не работает (реализуются только проекты малого и среднего масштаба); в отличие от саморазвивающихся регионов в регионах с ограниченным потенциалом саморазвития отмечается низкий уровень готовности к инновационному развитию (цифровизации). Обоснован вывод о том, что ограничения в реализации проектов на основе государственно-частного партнерства и концессий в регионах с ограниченным потенциалом саморазвития можно снять за счет проработки качественной институциональной среды, и соответственно выбора необходимой модели

соглашения, позволяющей найти приемлемый компромисс в интересах государства и частного капитала;

7 - обоснованы основные и дополнительные условия привлечения инвестиций в проекты развития регионов с ограниченным потенциалом саморазвития на основе концессий и соглашений о государственно - частном и муниципально-частном партнерстве (СГЧП(МЧП)). В их числе: *основные условия*: - для особо значимых проектов (реконструкция - 250 млн. рублей, новое строительство – 1 млрд. рублей) применение системы отмены налога на прибыль в региональной части в течении первых пяти лет реализации проекта и снижение налога на прибыль в этой же части вдвое в течении последующих 5 лет реализации проекта с целью привлечения крупного капитала и поддержания принципа разномасштабности; - использование инвестиционного налогового вычета для проектов, инвестирующих средства в модернизацию основных фондов с применением новых(цифровых) технологий; развитие механизма гарантий возврата вложенных частным инвестором средств в инфраструктурные проекты на основе концессионных соглашений; - предположение возможности закрепления в качестве существенных условий заключения концессионного соглашения в случае, если источником финансирования платы концессента по концессионному соглашению или СГЧП(МЧП) являются средства в рамках государственных программ и федеральных проектов. *Дополнительные условия*: создание и расширение функций уже созданных в субъектах РФ институтов, координирующих процесс реализации инфраструктурных проектов на основе концессионных соглашений и других соглашений о государственно-частном партнерстве в части разработки, отбора, сопровождения и предпроектной поддержки проектов в видах экономической деятельности, способствующих наращиванию потенциала саморазвития региона; адаптация существующего опыта применения моделей концессий в сфере развития коммунально-энергетической инфраструктуры и строительства платных автомобильных дорог в реализации проектов в перспективных для концессий видах экономической деятельности (капитальные гранты на прединвестиционной стадии проекта, софинансирование подготовки проекта, и др.)

8 - разработана модель взаимодействия государства и бизнеса на основе концессии в развитии жилищного строительства, туристско-рекреационной сферы, и других сфер регионов с ограниченным потенциалом саморазвития, включающая мотивационный механизм (инструментарий) на предынвестиционной (софинансирование предпроектных работ, льготы по аренде земли, имущества), инвестиционной (капитальный грант, государственные гарантии при получении кредита, субсидирование расходов на подключение к сетям инфраструктуры) и эксплуатационной стадии (преимущественное право

освоения земельных участков рядом с объектами реконструкции и строительства), источником поддержания которого являются ресурсы государственных финансовых институтов развития (Фонд реформирования ЖКХ, ДОМ.РФ и др.) или различных фондов (Фонд развития туризма), аккумулирующих денежные средства как на рыночной (рентной), так и нерыночной основе (инструменты государственного стимулирования). Использование разработанной модели концессии предполагает снижение ограничений в формировании потенциала саморазвития рассматриваемых видов экономической деятельности регионов. В отдельных случаях предполагается применение концессии в развитии видов экономической деятельности, не имеющих значительного веса в структуре экономики исследуемых регионов, но их продукция, услуги в перспективе может удовлетворить определенные запросы населения (в отдыхе, жилье, отдельных продуктах и др.), что диверсифицирует экономику региона, обеспечит ее устойчивость и позволит сократить разрыв в социально-экономической дифференциации.

Оценка выполненной докторантом работы позволяет утверждать, что:

- диссертация направлена на решение важной народнохозяйственной проблемы – сокращения в уровне развития региональных социально-экономических систем;

- содержательно дополнена теория общественного воспроизводства региональных хозяйственных систем и совершенствования институциональной среды для обеспечения эффективного взаимодействия органов государственной власти и бизнеса в форме концессий в видах экономической деятельности, способствующих наращиванию потенциала саморазвития региона.

Доказано, что концессионная форма взаимодействия государства и бизнеса при формировании государством благоприятных условий (мотивационного инструментария) способна разрешить определенные проблемы и противоречия в развитии регионов. Однако, несмотря на обширный опыт применения этой формы государственно-частного партнерства, недостаточно изученными являются вопросы восприятия и полноты институтов, формирования и развития институциональной среды эффективной реализации концессионных отношений в различных типах региональных социально-экономических систем. И практически не изучен вопрос концессионных соглашений как источника наращивания и эффективного использования потенциала саморазвития региона.

Личное участие докторанта заключается в получении научных результатов, обладающих научной новизной и практической значимостью, изложенных в диссертации, и проявляется:

- в разработке общего замысла работы и выдвижении гипотезы о том, что взаимодействие государства и частного бизнеса в форме концессии при

наличии адекватной институциональной среды может обеспечить наращивание потенциала саморазвития, что способствует созданию предпосылок для устойчивых темпов экономического роста и повышения уровня благосостояния населения регионов с ограниченным потенциалом саморазвития, что в перспективе позволит снизить уровень межрегиональной социально-экономической дифференциации;

- анализе общетеоретических источников и научных трудов по исследованию моделей, форм, принципов, механизмов взаимодействия государства и бизнеса в форме концессий как источника наращивания потенциала саморазвития региона;

- в структурировании и интерпретации применительно к задачам исследования практического материала (проектов, реализуемых на основе концессионных соглашений), чем подтверждается определяющая роль автора в разработке идей, обоснованности решений и научных рекомендаций, высказанных в диссертационной работе и апробированных на научно-практических конференциях регионального и международного уровней.

Степень достоверности и обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций исследования обеспечивается использованием нормативных правовых актов Российской Федерации по вопросам стратегического пространственного развития, развития региональной экономической политики, ее целей и инструментов, механизмов государственно-частного партнерства, концессионных соглашений, применением статистической информации Росстата, Ростуризма РФ, Владимирстата, Ивановостата, Костромастата, Ярославльстата и др., материалов информационных порталов (www.investinfra.ru, www.pppcenter.ru, www.inno-expert.ru, www.regios.extech.ru, www.mag.innov.ru, www.mirrog.ru), инвестиционных порталов, программных и отчетных материалов органов государственной власти исследуемых регионов, аналитических и консалтинговых компаний, центров, занимающихся вопросами развития государственно-частного партнерства, инфраструктуры, инвестиционной и инновационной политики, а также наличием системы логичных доказательств, которые базируются на использовании методов анализа и синтеза, количественных эконометрических методов (сводки и группировки статистических данных, нормирования, сравнения, статистических индексов), принципов системного подхода, моделирования и аргументов, нормативного и позитивного методов исследования, симбиоза политэкономического и институционального подхода. Выдвигаемые теоретические положения подтверждаются практическим опытом применения основных положений диссертационного исследования.

Основные выводы диссертационного исследования опубликованы и докладывались на научных конференциях различных уровней.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в выявлении, постановке и решении теоретико-методологических проблем, формировании принципов, условий в обеспечении взаимодействия государства и бизнеса в форме концессий в условиях регионов с ограниченным потенциалом саморазвития.

Основные положения и выводы диссертационного исследования могут быть использованы при разработке и корректировке стратегий регионального развития, государственных программ развития региона, при изучении текущей и прогнозируемой пространственной неоднородности, в процессе совершенствования государственной региональной политики, ее механизмов и инструментов, а также совершенствования форм сотрудничества государства и бизнеса в условиях различных типов региональных социально-экономических систем. Предложенные рекомендации могут быть использованы в работе министерств и департаментов экономического развития или департаментов инвестиций и целевых программ региональных администраций, региональных фондов с целью повышения эффективности проводимой в стране государственной региональной политики. Отдельные положения работы могут использоваться в учебном процессе при чтении лекций по дисциплинам «Региональная экономика», «Государственное регулирование инвестиционной и инновационной деятельности в регионе», «Теория и механизмы взаимодействия государства и бизнеса».

Работа выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика». п. 1.3, п.1.9., п. 1.11.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени.

А) Статьи в журналах, входящих в перечень рецензируемых изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций, установленный ВАК при Министерства науки и высшего образования России:

1. Захарова, Ж.А. Общее и особенное концессионных соглашений как механизма государственно-частного партнерства в экономике региона / Ж.А. Захарова // Экономика образования. 2011. №6. С. 73-79 ISSN 2072-9634

2. Захарова, Ж.А. Проблемы реализации концессионных соглашений в сфере управления муниципальным имуществом / Ж.А. Захарова, Е.Г. Шаломенцева // Динамика сложных систем – XXI век. 2011. Т.5. №4. С.13-16 ISSN 1999-7493

3. Захарова, Ж.А. Оценка основных факторов, влияющих на развитие муниципально-частного партнерства в РФ / Ж.А. Захарова // Вестник Университета. 2013. №1. С.35-43 ISSN 1816-4277

4. Захарова, Ж.А. Основные принципы реализации механизмов государственно-частного партнерства в регионе / Ж.А. Захарова // Динамика сложных систем. 2014. №1, т.8. С.16-21 ISSN: 1999-7493
5. Захарова, Ж.А. Оптимизация условий для привлечения частных инвестиций в инфраструктуру регионов / Ж.А. Захарова // Региональная экономика: теория и практика. 2014. 22(349). С. 49-56 ISSN: 2073-1477
6. Захарова, Ж.А. Основные функции государства в организационных формах по типу концессий / Ж.А. Захарова // Экономика образования. 2015. № 1 С.112-115 ISSN: 2072-9634
7. Бабаев, Б.Д. Концессия как гибридная форма взаимодействия / Б.Д. Бабаев, Ж.А. Захарова // Экономика образования. 2015. № 3. С.73-78 ISSN: 2072-9634
8. Бабаев, Б.Д. Роль и место концессии в социально-экономическом развитии территории / Б.Д. Бабаев, Ж.А. Захарова, П.Н. Захаров // Экономика образования. 2015. № 4. С. 51. ISSN: 2072-9634
9. Захарова, Ж.А. Государственные гарантии в различных формах государственно-частного партнерства / Ж.А. Захарова // Вестник Университета Российской академии образования. 2016. №4. С.33-40 ISSN: 2072-5833
10. Захарова, Ж.А. Жилищное строительство и перспективы его развития в условиях неоптимальности российской экономики / Ж.А. Захарова // Региональная экономика: теория и практика. 2016. №1(424). С. 182-190 ISSN: 2073-1477
11. Захарова, Ж.А. Государственная концессионная политика в сфере ЖКХ / Ж.А. Захарова // Федерализм. 2017. № 1 (85). С. 119-130. ISSN: 2073-1051
12. Захарова, Ж.А. Методические подходы к оценке уровня развития государственно-частного партнерства в регионе / Ж.А. Захарова, П.Н. Захаров // Проблемы развития территории. - 2018 -. № 2 (94). - С. 47-56. ISSN: 2076-8915
13. Захарова, Ж.А. Угрозы экономической безопасности в регионах с недостаточным потенциалом саморазвития / Ж.А. Захарова, П.Н. Захаров // Развитие и безопасность. 2019. № 2. С. 93-104. ISSN: 2713-2633
14. Захарова, Ж.А. Актуальные проблемы развития малого предпринимательства в регионах центра России / Ж.А. Захарова, В.В. Кислинский // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. 2019. №3(59). С. 22
15. Захарова, Ж.А. Предпосылки и ограничения формирования потенциала саморазвития сферы жилищного строительства в регионах России / Ж.А. Захарова, З.И. Бахур // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. 2019. №3(59). С. 6
16. Захарова, Ж.А. Мотивы осуществления предпринимательской деятельности в регионах с недостаточным потенциалом саморазвития / Ж.А.

Захарова // Проблемы развития территории. 2020. № 1 (105). С. 22-36. ISSN: 2076-8915

17. Захарова, Ж.А. Антикризисное регулирование малого и среднего предпринимательства региона в современных условиях (на материалах Владимирской области) / Ж.А. Захарова, В.В. Кислинский // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. 2021. № 1 (65). С. 9.

18. Захарова, Ж.А. Актуальные вопросы государственного регулирования инвестиционной деятельности региона (на материалах Владимирской области) / Ж.А. Захарова, Ю.В. Сакин // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. 2021. № 2 (66). С. 9.

19. Захарова, Ж.А. Инструменты финансового обеспечения жилищного строительства в регионе (на материалах Владимирской области) / Ж.А. Захарова, З.И. Бахур // Региональная экономика и управление: электронный научный журнал. 2021. №2(66). С. 22

20. Захарова, Ж.А. Проблемы и перспективные направления развития туристско-рекреационной сферы региона в условиях пандемии COVID-19 / Ж.А. Захарова, М.В. Сураев // Региональная экономика: теория и практика. 2022. Т. 20. № 4 (499). С. 775-796. ISSN: 2073-1477

Б) Статьи, индексируемые SCOPUS и WOS:

1.Zakharov, P.N., Zakharova, Z.A., Nazvanova, K.V. Conformity assessment of concession agreements model to parameters of investment projects in transport infrastructure area (2017) Managing Service, Education and Knowledge Management in the Knowledge Economic Era Proceedings of the Annual International Conference on Management and Technology in Knowledge, Service, Tourism and Hospitality, SERVE 2016, pp. 29-32.

2.Zakharova, Z.A. V. Bogatyrev Interconnection between the categories of region's self-development and population's living standards (2018) // Advances in Intelligent Systems and Computing, v. 622, pp. 440-447.

3.Zakharov, P.N., Zakharova, Z.A., Nazvanova, K.V., Posazhennikov, A.A. Topical issues of ensuring of synergy in the process of strategic development of the housing maintenance and utilities complex of region // Studies in Computational Intelligence (2019) v. 826, c. 741-755

4. Zakharova, Z.A. Financial conditions for ensuring of self-development of regions // Lecture Notes in Networks and Systems (2019) v. 57, c. 87-96

5. Zakharova, Z.A., Bogatyrev, V.V. Economic Contradictions in the Regions that Lack the Capacity of Self-Development // Lecture Notes in Networks and Systems (2020) v. 73, c. 637-646

6. Zakharov, P.N., Posazhennikov, A.A., Zakharova, Z.A. Open Innovations as a Tool of Interaction Between Universities and Business Structures in the Digital Economy // Lecture Notes in Networks and Systems (2020) v.87, c. 301-309

7. Zakharova, Z.A. Motives of entrepreneurial activity in regions with limited potential for self-development / Z.A. Zakharova, V.V. Kislinsky, Z.I. Bakhur // Lecture Notes in Networks and Systems. 2020. T. 111. C. 181-192.
8. Zakharova, Z.A. Tools to Smooth Regional Differentiation in the Digital Economy Formation Process / Z.A. Zakharova, P.N. Zakharov, A.A. Cherkashin // Studies in Systems, Decision and Control. 2021 T. 314. C. 499-509
9. Zakharova, Z.A. Funding model of the tourism and recreation sector in the regions with limited self-development potential / Z.A. Zakharova, P.N. Zakharov, A.A. Cherkashin // Lecture Notes in Networks and Systems. 2022. T. 368 LNNS. C. 151-161.
10. Zakharova, Z.A. Modeling of innovation development of the regional transport system / Zakharov P., Teslenko I., Gubernatorov A., Zakharova Z., Mineev V. // Lecture Notes in Networks and Systems. 2022. T. 403 LNNS. C. 793-801.

В) Монографии:

1. Захарова, Ж.А. Система управления муниципальным имуществом предприятий коммунального комплекса на основе концессии / Ж.А. Захарова - Владимир: Изд-во Владимирского филиала РАНХиГС, 2012. – 207 с.
2. Захарова, Ж.А. Привлечение инвестиций в инфраструктуру региона: механизм концессионных соглашений / Ж.А. Захарова - Владимир: Изд-во Владимирского филиала РАНХиГС, 2014. - 176 с.
3. Захарова, Ж.А. Согласование интересов государства и частного капитала: необходимость, содержание, формы и эффективность (монография) - / Ж.А. Захарова - Владимир: Изд-во Владимирского филиала РАНХиГС, 2016. - 219 с.

Главы в монографиях:

4. Бабкин И.А., Баженова В.С., Бухвальд Е.М., Горяинова Л.В., Долгов А.К., Дьяченко О.Г., Захарова Ж.А., Зедина Ю.А., Иванов М.В., Иголкина Л.М., Калмыкова С.В., Качкин Д.В., Киямова Э.Р., Кобышев К.И., Кобышева М.С., Кучерявенко С.В., Ланцов А.Е., Макаревич К.А., Матаев Т.М., Медников М.Д. и др. Государственно-частное партнерство: теоретические основы, базовые принципы и практика реализации» / под. ред. В.В. Глухова - Санкт-Петербург: изд-во Санкт-Петербург. Политех. ун-та, 2014. – 572 с. (Глава 4. Концессия как наиболее эффективная форма сотрудничества государства и бизнеса с.193-240)

5. Политика регионального развития в современной России: приоритеты, институты, инструменты: Научная работа / Отв. Ред. д.э.н., проф. Е.М. Бухвальд. М.: ИЭ РАН, 2018. 250 с. (Глава 3. Основные условия саморазвития регионов Российской Федерации с.51-72)

6. Механизмы укрепления экономической безопасности государства и регионов: постковидная перспектива / Карпунина Е.К., Капустина Н.В., Аничкина О.А., Галиева Г.Ф., Иода Ю.В., Захарова Ж.А.,

Фраймович Д.Ю., Быкова М.Л., Бурланков П.С., Миргородская М.Г., Горбатко Е.С., Корнева Г.В., Кудрявцев В.В. Москва: из-во Сафонов, 2022. 184 с. (Глава 5. Политика импортозамещения как инструмент снижения угроз экономической безопасности регионов)

Г) Статьи в научных журналах, сборниках трудов и других источниках:

1. Захарова, Ж.А. Концессия как форма привлечения инвестиций в экономику региона / Ж.А. Захарова // Перспективы развития бизнеса в регионе: сборник материалов международной научно-практической конференции 25 февраля 2011 г. - Владимир: Изд-во ВлГУ, 2011. – 191 с., с. 44-50 ISBN 978-5-87846-737-7
2. Захарова, Ж.А. Концессия как форма привлечения инвестиций в коммунальную инфраструктуру / Ж.А. Захарова // Правовые аспекты инвестиционной деятельности в России: проблемы теории и практики: сборник материалов общероссийской научно-практической конференции с международным участием. под ред. Т.В. Кивленок, Е.Н. Кустовой. – Владимир: Транзит-ИКС, 2012. – 160 с., с.56-62
3. Захарова Ж.А. Совершенствование регионального законодательства в развитии государственно-частного партнерства / Ж.А. Захарова // Государственно-частное партнерство в России: новый инструмент развития инфраструктуры: труды конференции г. Санкт-Петербург 9-11 октября 2013 г./ под ред. д-ра экон. наук., проф. В. В. Глухова, - СПб.: Изд-во Политехн. Ун-та, 2013. – 150 с., с.19-27
4. Захарова, Ж.А. О необходимости привлечения инвестиций в инфраструктуру региона на основе механизмов государственно-частного партнерства / Ж.А. Захарова // Многоуровневое общественное воспроизводство: вопросы теории и практики. 2013. выпуск 5(21). С.127-133
5. Захарова, Ж.А. Роль концессии в стратегии развития региона / Ж.А. Захарова // Ученые записки. РАНХиГС (Владимир). 2013. №4(8). С 34-36.
6. Захарова, Ж.А. Об эффектах реализации концессионных соглашений в отраслях инфраструктуры / Ж.А. Захарова // Многоуровневое общественное воспроизводство: вопросы теории и практики. 2015. № 9 (25). С. 188-195.
7. Захарова, Ж.А. О принципах построения теоретической модели организационных форм по типу концессии / Ж.А. Захарова // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Экономика. 2016. № 1 (27). С. 30-35.
8. Захарова, Ж.А. Подходы к предприятиям концессионного типа в различных экономических теориях / Ж.А. Захарова // Многоуровневое общественное воспроизводство: вопросы теории и практики. 2016. № 10 (26). С. 44-50.

9. Захарова Ж.А. Опыт применения концессионных соглашений в сфере развития коммунальной инфраструктуры / Ж.А. Захарова // Вестник Владимирского государственного университета имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых. Серия: Экономические науки. 2016. № 2 (8). С. 36-39.

10. Захарова, Ж.А. Использование механизма государственно-частного партнерства в активизации потенциала территории / Ж.А. Захарова, И.В. Галкин // Теория и практика приоритетных научных исследований: сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции: в 4-х частях. 2016. С. 126-129

11. Захарова, Ж.А. Об адекватности концессионных соглашений современным требованиям экономики / Ж.А. Захарова // Многоуровневое общественное воспроизведение: вопросы теории и практики. - 2017. -№ 13 (29). - С. 33-40.

12. Захарова, Ж.А. О подходах к источникам саморазвития региона / Ж.А. Захарова // Многоуровневое общественное воспроизведение: вопросы теории и практики под ред. Б.Д. Бабаева, Е.Е. Николаевой. 2017. № 12 (28). с. 107-114

13. Захарова, Ж.А. Инфраструктурные проекты как фактор повышения устойчивости развития территорий / Ж.А. Захарова, Д.А. Козлов // Вестник Владимирского государственного университета им. Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых. Серия: Экономические науки. 2017. № 3 (13). С. 46-49

14. Захарова, Ж.А. Предпосылки и ограничения формирования потенциала саморазвития видов экономической деятельности / Ж.А. Захарова // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Экономика. 2018. № 2-3 (36-37). С. 24-36.

И др.

Д) Свидетельства о государственной регистрации программы для ЭВМ

1. Названова К.В., Тюленев Н.Ю., Захаров П.Н., Захарова Ж.А. Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2017612510 Программа для оценки соответствия модели концессионных соглашений параметрам реализуемых инвестиционных проектов в сфере транспортной инфраструктуры.

2. Названова К.В., Тюленев Н.Ю., Захаров П.Н., Захарова Ж.А. Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2017612096 Программа для комплексной оценки использования потенциала территории и уровня социально-экономического развития региональных экономических систем

Основные положения и научные результаты диссертационного исследования достаточно полно отражены в опубликованных докторантом работах. По теме исследования опубликовано 65 работ, отражающих

основные положения исследования, среди которых – 3 авторские монографии общим объёмом 32,9 п. л., 3 главы в монографиях авторским объемом 6,125 п. л., 20 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России авторским объемом 7,4 п.л., 10 публикаций, индексируемых в SCOPUS и WOS общим объемом 7,06 п. л., 27 публикаций в журналах и сборниках научных трудов РИНЦ общим объемом 10,375 п.л.

Теоретические аспекты и практические предложения, изложенные в диссертации, получили положительную оценку на международных научно-практических конференциях:

1. «Фундаментальные науки и пути становления новой экономики России» 21-22 ноября 2013 г. Москва. РАНХиГС Тема доклада: «Совершенствование концессионного законодательства».

2. «Формирование экономического портрета национальной инфраструктуры страны: методологический и теоретический аспекты. 30 апреля 2014 г., г. Москва. Тема доклада: Infrastructure as a prerequisite of economic activity of the region.

3. «Теория и практика приоритетных научных исследований» 31 марта 2016 года г. Смоленск. Тема доклада: «Использование механизма государственно-частного партнерства в активизации потенциала территории».

4. «Человек как объект исследования современной науки» 22-23 ноября 2017 г. Нижний-Новгород Тема доклада: «О соотнесении категорий саморазвитие и качество жизни региона»

5. «Будущее мировой финансовой системы: крах или гармония» 13-14 апреля 2018 г. г. Лимасол (Кипр) Тема доклада: «Финансовые условия обеспечения саморазвития региона».

6. «XXI век с позиций современной науки: интеллектуальный, цифровой, инновационный» 22-23 мая 2019 г. г. Нижний - Новгород Тема доклада: «Инструменты сглаживания дифференциации регионов в процессе формирования цифровой экономики».

7. «Умные технологии для общества государства и экономики» онлайн 1-2 июля 2020 г. г. Волгоград. Тема доклада: «Модель концессии при применении умных технологий в развитии коммунальной инфраструктуры».

8. «Устойчивое развитие социально-экономических систем: инновационность, эффективность, экологичность, ответственность» 2-3 июня 2022 г. г. Владимир. Тема доклада: «Перспективные направления развития государственно-частного партнерства в условиях регионов с ограниченным потенциалом саморазвития».

Основные результаты диссертационного исследования апробированы в ходе практической деятельности автора и внедрены в учебный процесс в образовательных учреждениях.

Основные выводы и положения диссертационной работы нашли своё применение при разработке рекомендаций заседаний Комитета по развитию муниципально-частного партнерства Ассоциации «Общероссийский Конгресс муниципальных образований»

Работа выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (п.1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов, п.1.9. Проблемы региональной социально-экономической дифференциации. Инструменты сглаживания региональных диспропорций в национальной экономике, п. 1.11. Региональная экономическая политика: цели, инструменты, оценка результатов). В ней решена крупная научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение и заключающаяся в разработке новых механизмов раскрытия потенциала развития регионов на основе повышения эффективности государственно-частного партнерства.

На основании вышеизложенного диссертация на тему «Взаимодействие государства и бизнеса в форме концессий как источник наращивания потенциала саморазвития региона: теория, методология, практика» Захаровой Жанны Александровны рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Заключение принято на заседании кафедры Менеджмента Владимирского филиала РАНХиГС «29» сентября 2022 года. Присутствовало на заседании 20 человек. Результаты голосования: «за» – 20 чел., «против» – нет, «воздержалось» – 0. Протокол № 2 от 29 сентября 2022 года.

Председатель собрания,
зав. кафедрой «Менеджмент»
к. психол. н., доцент

Ж.А. Жилина

Директор Владимирского филиала
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
к. ю. н., доцент



В.Ю. Картухин